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            ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
Α.1.6 

 
Παραγοντοποίηση  

 
αλγεβρικών  

 
παραστάσεων 

 

 

Το 

 

6
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

ΟΡΙΣΜΟΙ 
 

 

 Παραγοντοποίηση 

 Παραγοντοποίηση ονομάζεται η διαδικασία με την οποία 
μετατρέπουμε μια παράσταση από άθροισμα σε γινόμενο. 

 
 
 

Για να καταλάβουμε εύκολα τι είναι η παραγοντοποίηση, ας γράψουμε το εξής: 

5 + 5 + 5   =   3 · 5 

 

Καταλαβαίνουμε εύκολα ότι και στα δυο μέλη της ισότητας γράφουμε το ίδιο 
πράγμα, μόνο που το 1ο μέλος είναι γραμμένο σαν άθροισμα, ενώ το δεύτερο σαν 
γινόμενο.  

 

Αυτό λέγεται παραγοντοποίηση. 

 
Ας δούμε ένα παράδειγμα ακόμη από τις γνωστές μας ταυτότητες: 
 

( α + β ) 2 = α 2 + 2 αβ + β 2 

 

Παρατηρούμε ότι το πρώτο μέλος είναι ένα γινόμενο (μην ξεχνάμε ότι μια δύναμη 
είναι πολλαπλασιασμός!), ενώ το δεύτερο μέλος είναι ένα άθροισμα.  

 

Όταν διαβάζουμε από το 1ο μέλος προς το 2ο λέμε ότι «βρίσκουμε το ανάπτυγμα», 
ενώ όταν διαβάζουμε από το 2ο μέλος στο 1ο λέμε ότι «κάνουμε 
παραγοντοποίηση». Αυτά, λοιπόν, φαίνονται καλύτερα στο παρακάτω σχήμα: 
 
 
 

Ανάπτυγμα 
 
 
 

Παραγοντοποίηση 
 

 

ΓΙΝΟΜΕΝΟ 
 

 
 

 
 

ΑΘΡΟΙΣΜΑ 
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Ποια διαδικασία ακολουθώ  όταν κάνω 
παραγοντοποίηση;  

 
 
Επειδή υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους οποίους καταφέρνουμε να 
μετατρέψουμε ένα άθροισμα σε γινόμενο και ίσως είναι εύκολο να μπερδευτούμε – 
στην αρχή τουλάχιστον – καλό θα ήταν να έχουμε κάποια μέθοδο στο μυαλό μας. 
 
Κάθε φορά, λοιπόν, που θα χρειάζεται να παραγοντοποιήσουμε μια παράσταση θα 
σκεφτόμαστε τους παρακάτω τρόπους και, μάλιστα,  
 

με αυτήν ακριβώς τη σειρά! 

 
 

1ον – Κοινός παράγοντας 

 
Α. Ελέγχω για Κοινούς Παράγοντες από όλους τους όρους 
Β. Ελέγχω για Κοινούς Παράγοντες κατά ομάδες (Ομαδοποίηση) 

 
 
ΥΠΟΔΕΙΞΕΙΣ 1. Αν το πολυώνυμο που θέλω να παραγοντοποιήσω δεν περιέχει δυνάμεις 

τότε ο μόνος τρόπος παραγοντοποίησης που γνωρίζω είναι βρίσκοντας 
κοινούς παράγοντες. 

 
 2. Για να γίνει ομαδοποίηση θα πρέπει ο αριθμός των όρων του 

πολυωνύμου που θέλουμε να παραγοντοποιήσουμε να είναι άρτιος. 
 
 3. Θυμάμαι πάντα ότι η παραγοντοποίηση με ομαδοποίηση γίνεται συνήθως 

σε δύο βήματα: πρώτα βγάζουμε κοινούς παράγοντες κατά ομάδες και 
κατόπιν ξανά κοινό παράγοντα τις παρενθέσεις που δημιουργήθηκαν από 
το πρώτο βήμα (εφόσον, φυσικά, είχαμε διαλέξει τα κατάλληλα ζευγάρια). 

 
 

 

2ον – Ταυτότητα ή Τριώνυμο 
 
Α. Αν ο μεγαλύτερος εκθέτης είναι 2 τότε μετράω τους όρους: 

 
 2 ΟΡΟΙ α2 – β2 = (α + β)(α – β) Διαφορά τετραγώνων 
  
 
 3 ΟΡΟΙ α2 + 2αβ + β2 = (α + β) 2  Ανάπτυγμα τετραγώνου 

   α2 – 2αβ + β 2 = (α – β)2   
 
   x2 + (α + β) ∙x + (α∙β) = (x + α)∙(x + β) Τριώνυμο 
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Β. Αν ο μεγαλύτερος εκθέτης είναι 3 τότε μετράω τους όρους: 

 

 2 ΟΡΟΙ α3 + β3 = (α + β)(α2 – αβ + β2)  Άθροισμα κύβων 

   α3 – β3  = (α – β)(α2 + αβ + β 2)  Διαφορά κύβων 

  

 4 ΟΡΟΙ α3 + 3α2β + 3αβ 2 + β3 = (α + β)3  Ανάπτυγμα κύβου 

   α3 – 3α2β + 3αβ 2 – β3 = (α – β)3   

 

3ον – Συνδυασμός περιπτώσεων 
 
Συχνά, όπως φαίνεται και σε μερικά από τα προηγούμενα παραδείγματα, δεν αρκεί 
μονάχα ένας τρόπος ώστε να κάνουμε παραγοντοποίηση. Συνδυάζοντας τις 
γνώσεις μας, εφαρμόζουμε διαδοχικά διαφορετικές μεθόδους μέχρι να 
καταλήξουμε στο επιθυμητό γινόμενο. 
 
Πχ. 5x2 – 125 =   5∙(x2 – 25) (Κοινός παράγοντας το 5) 

  =   5∙(x2 – 52)  (Διαφορά τετραγώνων) 

  =   5∙(x + 5)∙(x – 5) 

 

 
Για τις πιο πολύπλοκες περιπτώσεις, υπάρχουν ακόμη δυο τρόποι 
παραγοντοποίησης (ίσως όμως λίγο πιο δύσκολοι από τους προηγούμενους): 
 
 

4ον – Διάσπαση όρου 
 
Κάποιες φορές, το πολυώνυμο που θέλουμε να παραγοντοποιήσουμε: 
 
α) Δεν έχει κοινούς παράγοντες σε όλους τους όρους. 
β) Έχει περιττό αριθμό όρων οπότε δε γίνεται ομαδοποίηση. 
γ) Μας θυμίζει κάποια ταυτότητα αλλά κάποιοι συντελεστές είναι μεγαλύτεροι 

απ’ ότι θα έπρεπε, 
 
 κλπ… 
 
Τότε, πολύ πιθανό, η παραγοντοποίηση να γίνεται αφού πρώτα διασπάσουμε 
κάποιον από τους όρους του πολυωνύμου, οπότε μπορεί κατόπιν να γίνει είτε 
ομαδοποίηση, είτε κάποια από τις γνωστές μας ταυτότητες: 
 

Πχ. x2 + 3xy + 2y2 =   x2 + 2xy + xy + 2y2   

  =   x∙(x + 2y) + y∙(x + 2y)  

  =   (x + 2y)∙(x + y) 
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Πχ. 4x4 – 8x2y2 + y4 =   4x4 – 4x2y2 – 4x2y2 + y4  

  =   4x4 – 4x2y2 + y4 – 4x2y2   

  =  (2x2 – y2)2 – 4x2y2   

  =   (2x2 – y2)2 – (2xy)2   

  =   (2x2 – y2 + 2xy)∙(2x2 – y2 – 2xy) 
 
 

5ον – Προσθαφαίρεση όρου 
 
Κάποιες φορές, πάλι, το πολυώνυμο που θέλουμε να παραγοντοποιήσουμε 
μπορεί να μας θυμίζει κάποια ταυτότητα αλλά του λείπουν κάποιοι όροι. 
 
Τότε, πολύ πιθανό, η παραγοντοποίηση να γίνεται αφού προσθέσουμε και 
αφαιρέσουμε, ταυτόχρονα, κάποιον κατάλληλο όρο. Η ισότητα δεν διαταράσσεται 
ακριβώς γιατί προσθέτω και αφαιρώ τον ίδιο όρο, οπότε το άθροισμα τους είναι 
μηδέν: 
 

Πχ. 4x4 + y4 =   4x4 + y4 + 4x2y2 – 4x2y2   

  =   4x4 + 4x2y2 + y4– 4x2y2   

  =   (2x2)2 + 2∙(2x2)∙y2 + (y2)2 – 4x2y2   

  =   (2x2 + y2)2 – 4x2y2   

  =   (2x2 + y2)2 – (2xy)2 

  =   (2x2 + y2 + 2xy)∙(2x2 + y2 – 2xy) 
 

 

6ον – Το τριώνυμο 

 

 
Επειδή το τριώνυμο απαιτεί έναν ιδιαίτερο τρόπο παραγοντοποίησης, που καμιά 
φορά δυσκολεύει μέχρι να τον συνηθίσουμε, αναφέρουμε ένα παράδειγμα: 
 

Πχ. Ας δούμε πώς μπορεί να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο x2 – 5x + 6. Για να 
γίνει αυτό χρειάζεται να βρούμε δύο ακέραιους αριθμούς α, β οι οποίοι να 
έχουν, συγχρόνως, άθροισμα α + β = –5 και γινόμενο α · β = +6. Δηλαδή: 

 

x2   – 5 x   + 6 
 
 
 
  α + β α · β 
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 Ξεκινάμε ψάχνοντας δυο ακέραιους με γινόμενο +6, αφού οι ακέραιοι με 
άθροισμα –5 είναι... άπειροι. Βολεύει γι’ αυτό ένας μικρός πίνακας: 

 
 
 
 Όλα αυτά τα γινόμενα κάνουν +6 

 
 
 
      α · β   α + β 
 
      1 · 6   1 + 6 = 7  
    –1 · (–6) –1 – 6 = –7 
      2 · 3   2 + 3 = 5 
    –2 · (–3) –2 – 3 = –5 Μόνο αυτό το ζευγάρι έχει, επιπλέον, 
   και το ζητούμενο άθροισμα, δηλ. –5. 
   Άρα είναι το κατάλληλο ζευγάρι 
 
 
 Άρα, οι δυο αριθμοί που ζητούσαμε είναι οι –2 και –3. Τώρα που τους 

βρήκαμε είμαστε έτοιμοι να παραγοντοποιήσουμε το τριώνυμο.  Θα είναι 
λοιπόν: 

 

x2 – 5x + 6 = (x – 2) (x – 3) 
 
 
   ΥΠΟΔΕΙΞΕΙΣ 1. Για να παραγοντοποιήσουμε ένα τριώνυμο με τον παραπάνω τρόπο, θα 

πρέπει ο πρώτος όρος του, δηλαδή το x
2
, να μην έχει συντελεστή (ή 

σωστότερα να έχει συντελεστή τη μονάδα). Αν αυτό δε συμβαίνει τότε 
κοιτάζουμε μήπως ο συντελεστής του x

2
 βγαίνει κοινός παράγοντας. 

   Πχ.    2x
2
 – 10x + 12   =   2 (x

2
 – 5x + 6)   =   2 (x – 2) (x – 3) 

 

 
 
  2. Ψάχνοντας για τα κατάλληλα γινόμενα, συμβαίνει συχνά να 

δυσκολευόμαστε ή να ξεχνάμε αρκετά. Να θυμόμαστε ότι για κάθε σωστό 
γινόμενο που βρίσκουμε υπάρχει και ένα ακόμη με τους αντίθετους 
ακριβώς αριθμούς! Κοιτάξτε το πινακάκι που φτιάξαμε και θα το 
διαπιστώσετε εύκολα. 

 
 
 
 
  3. Όσο θα συνηθίζουμε τον τρόπο αυτό, δε θα χρειάζεται πια ούτε να 

φτιάχνουμε πίνακα, αλλά ούτε και να βρίσκουμε όλα τα δυνατά γινόμενα. 
Με 2–3 προσπάθειες, στο μυαλό ή στο πρόχειρο, θα βρίσκουμε εύκολα το 
σωστό ζευγάρι αριθμών! 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
Να γίνουν οι πράξεις με τον πιο σύντομο τρόπο. 

 
7,32 ∙ 25 + 7,32 ∙ 75 = ………………………………………………………………………………………………… 

347 ∙ 
7 

− 347 ∙ 
1 

= … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 
6 6 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Παραγοντοποίηση λέγεται η διαδικασία με την οποία μια παράσταση, που είναι 
……………………………………………μετατρέπεται   σε ………………..Όταν μια παράσταση δεν 
επιδέχεται άλλη παραγοντοποίηση, λέμε ότι    έχει αναλυθεί σε γινόμενο …………………… 

 

 
Να μετατρέψετε τις ακόλουθες παραστάσεις σε 
γινόμενο παραγόντων. 

1η ΜΕΘΟΔΟΣ:  

ΚΟΙΝΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ 

3𝛼 + 3𝛽 − 3𝛾 = ………………………………………………… 
 
 

2𝛼2  − 2𝛼𝛽 + 2𝛼 = …………………………………………… 
 
 

2𝑥 + 10 = ………………………………………………………… 
 
 

2𝑥2  − 4𝑥 = ……………………………………………………… 
 

−3𝑥2  + 6𝑥 = …………………………………………………… 

Όταν όλοι οι όροι μιας παράστασης 

έχουν κοινό παράγοντα, τότε αυτή 

μετατρέπεται σε γινόμενο 

χρησιμοποιώντας την επιμεριστική 

ιδιότητα: 

 

𝜶𝜷 + 𝜶𝜸 + 𝜶𝜹 = 𝜶 ∙ (𝜷 + 𝜸 + 𝜹) 
 

Κάθε όρος που μένει μέσα στην 

παρένθεση είναι το πηλίκο του 

αντίστοιχου όρου της παράστασης 

με τον κοινό παράγοντα. 

 
 

Να παραγοντοποιηθούν οι παραστάσεις. ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

 

Α)  12𝑥2𝑦 − 30𝑥𝑦2  + 6𝑥2𝑦2  = ……………………… 

 

Β)  𝛼(𝜔 − 𝑥) + 3𝛽(𝑥 − 𝜔) = ………………………… 

 
 

Γ)  3(2𝑥 − 1) + 𝑥(4𝑥 − 2) = ………………………… 

 

Α) Βρίσκουμε τον Μ.Κ.Δ(12, 30, 6) 
Εντοπίζουμε τις μεταβλητές 𝑥 και 𝑦 
με τον μικρότερο εκθέτη. 
 
B) Για να δημιουργήσουμε κοινό 
παράγοντα, γράφουμε: 

(𝑥 − 𝜔) = −(𝜔 − 𝑥) 
 

Γ) Για να δημιουργήσουμε 
κοινό παράγοντα, από τον 2ο

 όρο της   παράστασης
 βγάζουμε κοινό παράγοντα  το 2. 
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Να λυθεί η εξίσωση 𝟑𝒙𝟐 = 𝟏𝟖𝒙 με 
παραγοντοποίηση. 

ΕΠΙΛΥΣΗ ΕΞΙΣΩΣΗΣ ΜΕ ΤΗ 
ΒΟΗΘΕΙΑ 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 1) Μεταφέρουμε όλους τους όρους 
στο 1ο μέλος. 

 
2) Παραγοντοποιούμε την 

παράσταση του 1ου μέλους. 
 
3) Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα: 

𝚨𝛎 𝜶 ∙ 𝜷 = 𝟎, 𝛕ό𝛕𝛆 𝜶 = 𝟎 ή 𝜷 = 𝟎 
 

 
 

Να αναλύσετε τις ακόλουθες παραστάσεις σε 
γινόμενο παραγόντων. 

2η ΜΕΘΟΔΟΣ:  
ΚΟΙΝΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΣΕ 

ΟΜΑΔΕΣ (ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΣΗ) 
 
 

𝛼𝑥 + 𝛼𝑦 + 2𝑥 + 2𝑦 = ……………………………………… 

 

𝛼𝛽 − 3𝛼 − 3𝛽 + 9 = ………………………………………… 

3𝑥3 − 12𝑥2 + 5𝑥 − 20 = …………………………………… 

𝑥3 + 2𝑦 − 2𝑥2 − 𝑥𝑦 = ………………………………………… 

 
 

 
Όταν οι όροι μιας παράστασης δεν 
έχουν όλοι κοινό παράγοντα, τότε 
τους χωρίζουμε σε ομάδες, 
φροντίζοντας ώστε: 
 Κάθε ομάδα που 

δημιουργούμε να έχει κοινό 
παράγοντα. 
 

 Οι παραστάσεις που μένουν 
στις παρενθέσεις μετά το 
πρώτο βήμα, να είναι ίδιες. 

 
 

Να μετατρέψετε τις ακόλουθες παραστάσεις σε 
γινόμενο παραγόντων. 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕ 
ΔΙΑΣΠΑΣΗ ΟΡΟΥ 

 

3𝑥2 + 5𝑥𝑦 + 2𝑦2 = ………………………………………….  

 

2𝛼2 − 3𝛼𝛽 + 𝛽2 = ……………………………………………. 

 

 

 
Στις παραστάσεις αυτές δεν υπάρχει 
κοινός παράγοντας ούτε είναι 
δυνατόν να χωρίσουμε τους 3 όρους 
σε ομάδες.  
 
Μπορούμε να διασπάσουμε τον 
μεσαίο όρο σε άθροισμα ή διαφορά 
δύο όρων ώστε να δημιουργηθούν 
ομάδες. 
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Να λυθεί με παραγοντοποίηση η εξίσωση: 

𝟑𝒙𝟑 − 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟐𝟎 = 𝟎 
ΕΠΙΛΥΣΗ ΕΞΙΣΩΣΗΣ ΜΕ ΤΗ 

ΒΟΗΘΕΙΑ 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

  

 
1) Φέρνουμε όλους τους όρους 

στο 1ο μέλος. 

2) Παραγοντοποιούμε την 

παράσταση του 1ου μέλους. 

3) Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα: 
 

𝚨𝛎 𝜶 ∙ 𝜷 = 𝟎, 𝛕ό𝛕𝛆 𝜶 = 𝟎 ή 𝜷 = 𝟎 

 
Να μετατρέψετε τις ακόλουθες
 παραστάσεις σε γινόμενο παραγόντων. 

3η ΜΕΘΟΔΟΣ:  

ΔΙΑΦΟΡΑ ΤΕΤΡΑΓΩΝΩΝ 

𝛼2 − 9 = ………………………………………… 

 

𝛼2 − 7 = …………………………………………  

4𝛽2 − 25 = ……………………………………… 

 

𝑥2  − 1 = ………………………………………… 
 

𝑥4  − 1 = ………………………………………… 

 

 

Όταν σε μια παράσταση έχουμε 
διαφορά δύο όρων, όπου ο κάθε 
ένας μπορεί να γραφεί σαν 
τετράγωνο μιας παράστασης, τότε 
παραγοντοποιούμε σύμφωνα με την 
ταυτότητα: 

 

𝜶𝟐 − 𝜷𝟐 = (𝜶 + 𝜷)(𝜶 − 𝜷) 

 
Να μετατρέψετε τις ακόλουθες
 παραστάσεις σε γινόμενο παραγόντων. 

ΚΟΙΝΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ – 
ΔΙΑΦΟΡΑ 
ΤΕΤΡΑΓΩΝΩΝ 

 

3𝑥2  − 48 = ……………………………………………………… 

 

2𝑥3  − 8𝑥 = ……………………………………………………… 

 

 
Σε μερικές περιπτώσεις, βγάζουμε 
πρώτα κοινό παράγοντα και έπειτα 
παραγοντοποιούμε την παράσταση 
μέσα στην παρένθεση με διαφορά 
τετραγώνων. 
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Να λυθεί με παραγοντοποίηση η εξίσωση: 𝒙𝟑 = 𝟏𝟔𝒙 ΕΠΙΛΥΣΗ ΕΞΙΣΩΣΗΣ ΜΕ ΤΗ 
ΒΟΗΘΕΙΑ 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 1ο βήμα: Φέρνουμε όλους τους 
όρους στο 1ο μέλος. 

 
2ο βήμα: Παραγοντοποιούμε
 την παράσταση του 1ου μέλους. 

 
3ο βήμα: Χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα: 
𝚨𝛎 𝜶 ∙ 𝜷 = 𝟎, 𝛕ό𝛕𝛆 𝜶 = 𝟎 ή 𝜷 = 𝟎 

 

 

Να μετατρέψετε τις ακόλουθες παραστάσεις σε 
γινόμενο παραγόντων. 

4η ΜΕΘΟΔΟΣ:  
ΑΝΑΠΤΥΓΜΑ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ 

 
9𝑥2  + 12𝑥 + 4 = ……………………………………………… 

4𝑥2  − 4𝑥𝑦 + 𝑦2  = ……………………………………………. 

𝛼2  − 10𝛼𝛽 + 25𝛽2  = ………………………………………. 

−4𝑦2  + 4𝑦 − 1 = ……………………………………………… 

 
Όταν μια παράσταση έχει 3 όρους, 
ελέγχουμε μήπως είναι ανάπτυγμα 
τετραγώνου, οπότε 
παραγοντοποιούμε σύμφωνα με τις 
ταυτότητες: 

𝜶𝟐  + 𝟐𝜶𝜷 + 𝜷𝟐  = (𝜶 + 𝜷)𝟐
 

𝜶𝟐  − 𝟐𝜶𝜷 + 𝜷𝟐  = (𝜶 − 𝜷)𝟐
 

 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕΘΟΔΩΝ 

Α)  3𝑥2𝑦 − 12𝑦3  = ……………………………………………………………………………………………………… 

Β)  5𝑥2𝑦 + 10𝑥2  + 5𝑥𝑦 + 10𝑥 =…………………………………………………………………………………. 
 

Γ)  𝑦2 − 𝑥2  + 4𝑥 − 4 =………………………………………………………………………………………………… 

Δ) 𝑥4 − 16𝑦4 = …………………………………………………………………………………………………………… 

Ε)  𝑥7  − 𝑥5 + 𝑥3  − 𝑥 = ……………………………………………………………………………………………….. 

 

ΔΙΑΣΠΑΣΗ ΟΡΟΥ – ΠΡΟΣΘΑΦΑΙΡΕΣΗ ΟΡΟΥ 

Α) 𝑥2 − 2𝑥𝑦 − 3𝑦2 = …………………………………………………………………………  

Β) 𝛼4 + 4𝛽4 =…………………………………………………………………………………… 
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Να υπολογίσετε την τιμή των αριθμητικών παραστάσεων με τη βοήθεια 
παραγοντοποίησης. 

 
 

Α)  786 ∙ 45 + 786 ∙ 55 = ………………………………………………………………………………. 
 

 

B)  512  − 492  = ……………………………………………………………………………………………. 
 

 
 

Γ)  √472  + 24 ∙ 47 + 122  = ……………………………………………………………………………  
 
 
Δ) 84 ∙ 41 − 43 ∙ 41 − 78 ∙ 31 + 37 ∙ 31 = ……………………………………………………… 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

Παραγοντοποίηση 
 

 
Κοινός Παράγοντας 

 
 
1. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων οι παραστάσεις: 
 
 α. 2αβ – 2αδ β. 8x 2 – 4x 

 γ. 12x 2 y + 6xy 2 – 3xy δ. 4κλ 2 – 10κ 2 λ + 13κλ 

 ε. 15α 3 β 3 γ 2 – 5α 2 β 3 γ + 20α 2 β 3 γδ 

 στ. 3αν+2 – 12αν 
 
2. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων οι παραστάσεις: 
 
 α. β (x + 2y) + γ (x + 2y) 

 β. 2α 2 β (x + y) – 4αβ 2 (x + y) 

 γ. 3α (κ – 3λ) + 6αβ (κ – 3λ) + 12α 2 β (κ – 3λ) 

 δ. (x + y) 3 – (x + y) 2 

 ε. α (x – y) + γ (y – x) 

 στ. 2α (γ – 2δ) + 2αβ (2δ – γ) – 4α 2 (γ – 2δ) 

 ζ. α (x + y) + β (x + y) – (α – β)(x + y) 

 η. (x – 2)(x – 1) 2 – 4 (2 – x) 

 θ. 2α (α – 2β) + α – 2β 

 ι. 3x 2 (x – 3y) – x + 3y 

 ια. 2x 2 y 3 (α – 5β) – 4xy 2 (5β – α) 
 
 

 Ομαδοποίηση 
 

 
3. Να μετατραπούν σε γινόμενα πρώτων παραγόντων οι παραστάσεις: 
 
 α. 2x + 2y + αy + αx β. α 2 – 4α + αγ – 4γ 

 γ. α 2 γ 2 – αγδ + αβγ – βδ δ. 5αx – 4βy + 5αy – 4βx 

 ε. 4αy – 2βy + 2αω – βω στ. x 3 – 5x 2 + 2x – 10 
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 ζ. x 3 + 7x 2 + 3x + 21 η. 7αβ + 7αγ – 9βδ – 9γδ 

 θ. αβx – αβy – αγx + αγy ι. 5x 3 + x 2 – 20x – 4 

 ια. x 3 + 3x 2 –16x – 48 ιβ. x 3 + x 2 – 4x – 4 

 ιγ. βx – αβ + x 2 – αx ιδ. 1 – x + x 2 – x 3 + x 4 – x 5 

 ιε. α 5 – α 4 – 2α 3 + 2α 2 + α – 1 ιστ. αx – 2αy – βx + 2βy + γx – 2γy 

 ιζ. αβ (x 2 + y 2) + xy (α 2 + β 2) ιη. αx ν + αy μ + βx ν + βy μ 

 ιθ. 8x4x2xx   κ. (α – β) 3 + α 3 – β 3  

 κα. α 3 – α 2 – α + 1 
 
 
 

Διαφορά Τετραγώνων 
 

 
4. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις: 
 
 α. α 2 – 16 β. x 2 – 9 

 γ. 25 – x 2  δ. 36x 4 – 121y 2  

 ε. 9x
64

49 2   στ. 81x 4 – 16y 4 

 ζ. 16α2β2 − 25 η.  

 ζ. 3x ν+2 – 12x v η. α 4 – β 4  

 θ. α 8 – β 8  ι. α 2ν – β 2ν  

 ια. (2x – 3) 2 – 16  ιβ. 25 – (α + 7β) 2  

 ιγ. (x – 3y) 2 – (–x + 2y) 2 ιδ. 25(x – 1) 2 – 4  

 ιε. (x – 8y) 2 – 49(x + 1) 2  ιστ. 
4

1
x 2 – (x – y) 2 

 
 

Τέλειο Τετράγωνο 
 

 

5. α. x 2 + 2x + 1 β. x 2 − 4x – 4 

γ. κ 2 − 2κλ + λ 2 δ. 4α 2 + 12α + 9 

ε. 16x 2 + 40xy + 25y 2 στ. 49α 2 − 14αβ + β 2 

ζ. 25κ 2 − 60κλ + 36λ 2 η. α2 β2 −14αβ + 49 

θ. x 6 − 2x 3 + 1 ι. x 4 − 4x2y2 + 4y 4 

ια. x 2 + x + 
4

1
 ιβ. 

4

β

4

αβ

16

α 22

  
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ιγ. 
9

1
α

3

2
α2   ιδ. 

4

1
α

3

1
α

9

4 2   

ιε. 
64

81
α

2

45
100α2   ιστ. (α − 3) 2 − 6(α − 3) + 9 

 
 

Κύβος Αθροίσματος / Διαφοράς 
 

 

6. α. x 3 − 3x 2 + 3x − 1 β. α 3 + 6α + 12α + 8 

γ. 8α3 − 12α 2 + 6α − 1 δ. κ 3 + 9κ 2 + 27κ + 27 

ε. ψ 6 + 3ψ 4 + 3ψ 2 + 1 στ.  

ζ. (x + 1) 3 + 3(x + 1) 2 + 3(x + 1) + 1 

 
 

Τριώνυμο 
 

 

7. α. x 2 + 6x – 7 β. x 2 − 3x – 2 

 γ. x 2 – 7x – 30 δ. x 2 − 5x + 6 

 ε. x 2 + 5x + 4 στ. x 2 + 3x – 18 

 ζ. x 2 + 12x + 32 η. x 2 − 10x + 24 

 θ. x 2 + 6x + 8 ι. x 2 − x – 72 
 
 

Συνδυαστικές & Άλλες 
 
 
8. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις: 
 
 α. αβ 2 – αγ 2  β. x 4 – 64x 2 y 2  

 γ. x 3 – x(y – z) 2  δ. x 3 y – xy 3 

 ε. x 3 – 9x  στ. 2x 3 – 18xy 2  

 ζ. 5α 3 – 5αx 2  η. 81x 4 – 16y 4  

 θ. 3x ν+2 – 12x v 

 
9. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις: 
 
 α. x 2 – 4y 2 – x – 2y β. αx 2 + βy 2 – αy 2 – βy 2  

 γ. x 3 – x 2 y – xy 2 + y 3 δ. αx 2 – βx 2 – α – β  

 ε. α 2 – β 2 – α – β  στ. 3x 3 + 6x 2 – 9x 

 ζ. x 2ν+1 – xy 2  η. 9x 2ν+2 – 4y 2ν+2  
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 θ. x 2 – y 2 + ω 2 + 2xω ι. x 2 – y 2 – 2αy – α 2  

 ια. x 2 + y 2 – 2xy + 2x – 2y + 1  ιβ. 4α 2 – 4αβ + β 2 – 9α 2 β 2  

 ιγ. 1 – x 2 + 2xy – y 2 ιδ. α 2 + x 2 – β 2 – y 2 – 2αx + 2βy 
 
10. Ομοίως για τις παραστάσεις: 

 α. x 4 – 7x 2 + 10 β. 4x 4 – 4x 3 + x 2  

 γ. 2x 2 – 5x + 3 δ. 4x 3 – xy 2  

 ε. x 3 + x 2 – 4x – 4  στ. x 3 – 6x 2 y + 9xy 2 

 ζ. x + x  – 2 η. y 3 – 2y 2 – 5y + 6 

 θ. α 2 + 2αβ + β 2 − x 2 + 4x − 4 ι. x 2 − 2xy − 3y 2  

 ια. x 3 − 7x + 6 ιβ. x 4 + x 2 + 1 

 
11. Ομοίως: 

 α. (α 2 + β 2 + γ 2) 2 – 4α 2 β 2 β. (3x – 1)(x + 1) 2  – 9(3x – 1) 

 γ. (x 2 + 3) 2 – 16x 2  δ. (α 2 + β 2) 2 – 4α 2 β 2  

 ε. (x 2 – 4) 2 – (3x – 2)(x + 2) 2 στ. (α 2 + β 2 + γ 2) 2 – 9α 2 β 2   

 ζ. x 3 – 1 + x 2 – 1 – (x – 1) 2  η. (x + 1) 3 – x 2 – 1  

 θ. (x 2 – 4) 2 – (x + 2) 2  ι. (x 2 – 3x + 1) 2 – 1  

 ια. (x 2 – 4) 2 – (x + 2) 2  ιβ. (x 2 – 25)(x + 5) – 25(x – 5) 

 ιγ. 2(α + 5) 2 + 20(α + 5) + 50 

 ιδ. (α + β) 2 + 2(α + β)(α – β) + (α – β) 2  

 στ. (2x – 3)(3x – 5) + 9x 2 – 25 – (5 – 3x)(3x + 2) 

 
 
12. Αν  ισχύει α 2 + β 2 = 2αβ, ποιο από τα παρακάτω είναι σωστό; 
 
 Α. α = 0 ή β = 0 

 Β. α = 0 και β = 0 

 Γ. α = 1 και β = 1 

 Δ. α = β 

 Ε. Κανένα από τα προηγούμενα.   
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